



欺騙

3E 陳怡君

歲月淺唱低吟，記憶的片段在心頭縈繞，譜成明媚的華章。走在童年中熟悉的小路，憶起成長路上，總有母親的身影和那一個又一個如泡沫般的謊言。

童年時，正值調皮搗蛋的年紀，愛玩的性子無法被束縛。母親起初還擔心我磕這磕那的，到後來意識到小孩子皮實，摔倒了也可以不顧疼痛爬起來繼續追上朋友的步伐，她便索性任由我在自己的小天地裏撒歡。或許上天派遣給小朋友的任務就是觀察這個世界，我和兒時夥伴最常做的就是研究下雨天才出沒的蝸牛、公園裏的花花草草、泥土裏的蚯蚓，在草地上肆意玩耍，日落時靜靜享受陽光灑在身上的溫暖。一天下來早已大汗淋漓，身上的衣服也不知何時弄髒了，袖口沾上了許多泥點子，褲子上也滿是灰塵和細碎的草葉。我歡快回到家裏，母親掃視了我一眼後便和我對視上，腦中突然閃過母親早前訂下的規矩——保持衣服整潔。我只好訕笑，眼珠子一轉便繪聲繪色編織出不小心摔倒的謊言：「哎呀，今天不小心摔倒了，我的膝蓋現在都還在痛呢！真可憐啊！」一絲不易察覺的弧度爬上母親的嘴角，她隨後裝作狐疑的模樣細細查看我的膝蓋：「咦？我怎麼沒看到瘀青呢？」我趕忙拉下褲子：「怎麼可能？也許是內傷吧，過幾天應該就會浮現了。」我裝作吃痛的樣子齜牙咧嘴。但這拙劣的謊言又如何騙得過火眼金睛的母親呢？

隨著日子的推移，我也來到學業繁重的年紀。數不清的測驗、數不清挑燈夜讀的日子、數不清多少次試卷派發下來的失望。攥著不合格的試卷不知如何向母親開口，也不禁開始懷疑自己已經如此盡力認真對待學業，為何不見成果？「這段時間看你那麼努力溫習！成績出來了嗎？」媽媽的話語響於耳畔。她那炙熱關切的眼神，讓我預想得到她得知結果後眼神黯淡的神情，那準備許久的話語如魚刺般卡在喉嚨，令我痛苦不堪，連同我的勇氣亦一同被澆滅。這一刻或許欺騙比真相更令人好受。「發下來了，我考得挺好的，總成績興許能排上前三呢。」我面上掛著笑容，內心卻叫苦連天，我該如何圓這個謊呢？果不其然，母親喜笑顏開，立馬承諾獎勵我在這段時間的辛苦。面對欺騙帶來的喜悅和不應得的獎勵，我內心糾結不已。這一切令我疲累，我只想洗個熱水澡後安心睡一覺。洗完澡出來發現凌亂的桌面變得井井有條，書本各自分類擺放整齊，看來是媽媽進來收拾過。轉念一想，我心中警鈴大作，趕忙翻開夾在書本裏的試卷，試卷安然無恙，只是不知道什麼時候它的身旁多了一張便簽，便簽上寫滿了母親對我的鼓勵和支持，我內心頓時充斥著羞恥和感動。走出房門，母親端著一杯熱水走向我，我們會心一笑，一切盡在不言中。原來欺騙帶來的也不全是責備，反而讓我感受到包容和溫暖。



欺騙

日子不留痕跡地流逝，熬過了學習的苦後，我也順利從大學畢業，早已蛻去青澀。可事情發展卻不如心中所想那般順利，一連幾次碰壁後才終於找到一個工作機會。為了方便我上班，我也從家中搬離出來，在公司附近租了間房子。也許這個快節奏的社會對於初出茅廬的我是殘忍的，沒有經驗的我已經不知道被上司責備了多少次，為求改進，我也只好加倍努力，甚至是熬了幾個通宵。不僅工作不如意，我的生活更是一塌糊塗。家中電器常有失靈，我也只好親自上陣。安裝上新的光管之後，不論如何調整，按下開關也是毫無反應。來回檢查幾次後，我最終宣佈投降，坐在沙發上望著光管，頓時悲從中來，是不是自己也和它一樣，做再多功夫也是徒勞無功呢？被我丟在一旁的手機響起鈴聲，聽見母親的聲音，我鼻子一酸，這些日子積壓的情緒傾盆而出。「最近怎麼樣呀囡囡？工作順利嗎？一個人住還習慣嗎？不要累著自己啊！」一連串的關心襲來，我調整了好一會兒才回話：「我現在一個人住不知道多開心呢，上司前幾天才剛表揚我的表現呢，我遲點還會升職加薪呢，你看你女兒多厲害！」我們就這樣互相關懷聊了許久，卻沒想到第二天下班後母親提著大小包袱在家門口等候多時。母親單薄的身軀像一張經不起揉捏的白紙一樣，斜依在門檻上，銀髮中夾著幾根枯黃的頭髮任風吹拂著，她已為我操勞太多太多了。聽著久違的嘮叨，心中幸福不已。她將所有叮嚀都給了我，為我打點好一切，包括不聽話的電器，她把所有牽掛都裝入包袱中，把所有愛意融入我心底。

無論前路多迷茫艱辛，那些謊言背後的故事總是散發著暖意，將我包裹，推著我向前走。我知道，在我身後總有母親默默支持我、包容我，讓那一圈又一圈的泡沫繼續散發鮮艷。

<完>